

守护蓝天绿水 擦亮幸福底色

——长治市深入推进生态环境综合治理

清晨，朝阳初起，树木拔节，各处公园广场上，人们早起晨练，欢声笑语。

傍晚，红霞夕照，碧波荡漾，“三河一渠”两岸，人们休闲漫步，静享自然。

穿城而过，道路两旁绿树成行，“口袋公园”星罗棋布，绿色，点缀了“边角”地，扮靓了城市微空间。

进入乡村，房前屋后草木繁盛，鸟语花香和谐灵动，绿色，包裹了田野村庄，绘就了美丽乡村新画卷。

地，更绿了；天，更蓝了；水，更清了。沉浸在“绿色福利”中的长治人民生态获得感越来越强。

固绿水青山之本，筑绿色发展之基。近年来，长治市深入学习贯彻习近平生态文明思想，始终坚持“生态优先、绿色发展”理念，把生态环境治理作为切入点和重要抓手，针对各种污染源，积极探索大气、水、土壤污染治理新模式，总结出一套打赢污染防治攻坚战的山西方案。

去年6月，因环境治理工程项目推进快，重点区域大气、重点流域水环境质量改善明显，长治市获国务院点名表扬，并获3000万元大气污染防治奖励资金。

去年8月，长治市入选我国首批气候投融资试点名单。去年10月，长子县被命名为第一批省级生态文明建设示范区。去年11月，平顺县被生态环境部命名为全国第六批“绿水青山就是金山银山”实践创新基地……

一项项荣誉、一个个成果，凝聚着全市生态环境保护工作者辛勤的汗水，也彰显了长治市坚定不移打好污染防治攻坚战的信心和决心。

时间是常量，也是奋进者的变量。长治市生态环境综合治理攻坚战的嘹亮号角，响彻长治高质量发展中每一个前进的时光。

“五举治气”天朗气清风和畅

“今天空气质量怎么样？”
一小时一更新，一天一汇总。大气监测平台数据触手可及。

它是空气质量的晴雨表，也是大气环境治理工作的指挥棒。哪里数据异常，就去哪里寻找污染源。

针对不同季节、不同类型的污染物，去年，长治市实施“12345”工作举措，开展一项冬季攻势专项行动，制定了空气质量和污染物排放量双重目标，实施重点企业“生产量、排放量、运输量”三量管控，做到“治企、减煤、控车、降尘”四项精准，落实“包保帮扶、调度督办、科学研判、合力攻坚、奖惩问责”五项机制。

主城区施工工地上，一辆辆柴油渣土车退出，取而代之的是347辆新能源渣土车。

主城区数百家烧烤门店里，撤下了冒烟的炭烤炉，换上了清洁的电烤炉，基本完成烧烤行业“炭改电”。

安装新设施5家钢铁企业，以及主城区周边20公里范围内的8家焦化企业完成有组织排放深度治理。



加装新设备，沁县华安焦化、沁源明源焦化和沁新焦化企业，潞州区红旗水泥、科保水泥、屯留瑞昌水泥和壶关红旗水泥厂水泥粉磨站完成超低排放改造。

上大关小，4座4.3兆瓦机组关停，漳电2座21万千瓦机组转为备用机组。

一条条措施落地，效果显而易见。数据显示，去年长治市市区环境空气质量综合指数为4.32，获得284个优良天数，占全年77.8%；重污染天数同比减少6天（包括1天沙尘天气），蓝天成为“常客”，细颗粒物稳定保持“30+”。

“源头治水”水清河畅景色新

城因水而灵，水因城而秀。

在主城区，“三河一渠”绕城而过，漳泽湖湿地公园、太行公园、人民公园、滨河公园等点缀其间。每逢节假日，众多游人徜徉于此，甚是欢喜。

水是一座城市的灵魂。近年来，长治市高度重视水环境保护工作，以优水质、强生态为重点，紧盯源头治理，科学施策、精准管控，不断推进水环境治理，探索水生态修复。

加强实时监管。利用自动监测站，每日对断面水质进行分析研判，及时应对水质变化。去年，针对部分断面出现的水质超标问题，长治市生态环境局联合市住建局等部门，发布《关于主城区禁止随意倾倒废水的通告》。

加大处理力度。疫情防控期间，长治市生态环境局同市卫健委联合，对60家二级及以上医疗机构污水收集处理设施建设运行情况进行排查，督促各医疗机构完善设施、正常运行，确保医疗废水达标排放。

推进城镇污水治理。完成武乡县、襄垣五阳污水处理站扩容工程，沁源县污水扩容工程进入设备安装阶段，沁县、上党区第二污水处理厂扩容工程正在建设，雨污分流改造持续进行。

加快人工湿地生态治理。潞城区店上人工湿地二期工程建成投运，长子漳泽南源污水处理厂尾水人工湿地和沁河曹家园人工湿地工程开工建设。

强化入河排污口监管。推进入河排污口设置，去年共审核95个入河排污口，每月进行监测并定期通报、更新。

一项项工程落地，治理成效初现。去年，长治市24个国考断面中，水质优良断面有23个，优良比例95.8%，同比提高4.2%，无V类以下断面。其中，10个国考断面水质全部达到优良，优良比例达到100%，位列全省第一。

“精准治土”山青土净生态美

土壤污染防治，影响着“米袋子”“菜篮子”“水缸子”的安全。

去年，长治市以改善土壤环境质量为目标，以保障人居环境安全为出发点，坚持“预防为主、保护优先、风险管控”原则，全面推进《土壤污染防治法》贯彻实施。

完善重点建设用地安全利用监管机制。长治市在全省率先出台相关细则，《长治市建设用地土壤联动监督管理实施细则（试行）》，明确部门职责，保障各环节有章可循。

开展重点建设用地安全利用整改。完成2021年核定的73个地块整改任务，以及2022年已核发建设工程规划许可的37个“一住两公”地块整改任务。排查土壤污染隐患，完成新增14家

重点监管单位土壤污染隐患排查工作，534个土壤污染隐患点全部完成整改。

积极推进农村污染治理。完成60个农村环境整治任务，74个农村生活污水治理任务，4个农村黑臭水体治理任务。

完成化工园区、生活垃圾填埋场、危废填埋场的地下水污染调查任务，完成340家危废产生单位及6家危废经营单位的危废规范化评估任务，收集处置医疗废物4500余吨，启动闭坑煤矿矿坑水污染状况调查工作。

与此同时，去年长治市科学实施国土绿化行动，深入推进以太行山绿化为主的国家营造林工程和以黄河和黄河流域防护林屏障建设、环京津冀生态安全屏障建设工程为主的省级营造林工程建设，全面推进以实现宜林荒山基本绿化为主的国土绿化行动，全年共完成营造林任务23.16万亩。

违法排污，必被严惩。为严厉打击违法排污行为，去年，长治市积极探索完善“环保公安联合执法、执法工作稽查通报、执法人员包联重点企业、执法加帮扶、党员领办案件”五项机制，加大执法力度，提升执法能力，全市共办理环境违法案件323件，排查企业环境安全风险隐患1100余家，检查发现106个环境安全隐患，并全部完成整改。

绿色映眼帘，山水见初心。

长治市将以生态环境质量改善为导向，以建设现代化太行山水名城为目标，持续打好蓝天、碧水、净土保卫战，努力完善生态环境治理的长治方案，用生态文明建设“高分答卷”为百姓幸福生活增添光彩。

贾志敏

晋中市生态环境局和顺分局 开展义务植树活动 助力荒山再添新绿

本刊讯（见习记者 王花）在第52个世界环境日到来之际，为深入贯彻习近平生态文明思想，不断增强全体干部职工的生态环保意识，5月13日，晋中市生态环境局和顺分局全体干部职工到南天池村开展了一次“增彩添绿，携手共建美丽幸福和顺”义务植树活动，用实际行动为美丽和顺再添新绿。

活动现场一派忙碌的劳动景象：身着志愿者服装的生态环保干部职工满腔热情，纷纷撸起袖子，拿起铁锹、挖坑、刨土、扶苗、浇水……人人参与，分工井然，挥

洒着汗水与激情。经过大家的辛勤劳作，近两百株杏树苗成功栽植在南天池村的荒山上，像站岗的小卫士一样展示着新的绿色希望。

植树造林是实现天蓝、地绿、水净的重要途径，更是环保人守护绿水青山的职责所在。此次活动进一步提升了和顺分局干部职工“植绿、护绿、爱绿”的生态文明意识，加深了“绿水青山就是金山银山”发展理念，增强了劳动光荣、服务奉献的责任感和使命感，提高了团队协作能力，增进了全局的凝聚力和向心力。

阳泉市生态环境局 坚决守牢不发生重特大事故底线

本刊讯 5月12日，阳泉市生态环境局召开生态环境系统重大事故隐患专项排查整治2023行动工作专题会，局党组书记、局长陈步瑜出席会议并讲话，会上专题传达了省市安委会会议精神，阳泉市安全生产委员会《关于印发全市重大事故隐患专项排查整治2023行动工作方案的通知》（阳安【2023】2号）文件精神。局领导、机关各科室及局属各事业单位负责人参加会议。

会议强调，要认真贯彻落实党的二十大精神，深刻领悟习近平总书记关于安全生产重要论述，落实省市安委会会议精神，坚持“五不放过”，做到“五个必须”，坚持人民至上、生命至上，坚持安全第一、预防为主。

会议要求，各县（区）分局、有关科室按照三管三必须要求，强化

安全监管，聚焦生态环境领域重大事故隐患精准严格执法，增强发现问题和解决问题的意愿和能力水平，有效防范和减少一般事故，全市生态环境系统坚决守牢不发生重特大事故底线。

为进一步落实生态环境系统重大事故隐患专项排查整治2023行动工作方案，阳泉市生态环境局召开生态环境系统重大事故隐患专项排查整治2023行动工作推进会。市局相关科室、各县（区）分局分管领导和相关责任人参加会议。会议要求，各相关科室、县（区）分局要严格按照局长陈步瑜在专题会上的指示，把工作做实做细做专，有序扎实推进，圆满完成年度安全生产目标任务，确保全市生态环境领域安全生产形势持续稳定向好。（刘振兴）

吕梁市生态环境局党组书记白旭平 实地调研国考断面水质情况和水环境监管能力建设工程项目

本刊讯 5月12日，吕梁市生态环境局党组书记白旭平赴岚县、岚县就国考断面水质情况和水环境监管能力建设工程项目进行实地调研。方山、岚县分局有关人员陪同调研。调研组一行查看了断面水质和水质自动站运行情况，现场查看了岚县岚河水环境监管能力建设项目建设情况。

白旭平指出，今年“国考”断面全部达标，河流综合指数退出全国倒50名”的水环境改善目标必须完成。各分局要紧紧围绕这一目标，坚持问题导向和目标导向，找差距、补短板、严执法、重实效，上下齐心、合力攻坚，用实际行动、实际成效来履职尽责。一要提高政治站位，认真贯彻落实二十大精神和黄河流域生态保护和高质量发展

展战略，牢固树立高质量发展意识，坚决扛起生态环境保护政治责任，把断面水质提升改善作为当前和全年一项重大政治任务高标准推动落实。二要补齐基础设施短板，想方设法加快推进雨污分流改造，污水厂扩容建设，水环境监管能力工程建设进度，确保按时建成达标，全面提升环境监管能力和水平，夯实治污防污基础，从根本上解决污水溢流而导致的水质超标问题。三要加大执法检查力度，加大溯源排查力度，强化执法检查，坚持问题导向和目标导向，找差距、补短板、严执法、重实效，上下齐心、合力攻坚，用实际行动、实际成效来履职尽责。二要提高政治站位，认真贯彻落实二十大精神和黄河流域生态保护和高质量发展

郝苗峰

万顷苍翠生态美 绿色产业拓富路

——安泽县扎实推进生态文明建设纪实

春意盎然，万物勃发。位于太岳山南麓的安泽县黄花岭150万亩连翘花渐次盛开，金色的连翘花挂满枝头，一团团、一簇簇，构成一幅春意盎然的美景，吸引了众多游客前来观赏。

黄花岭景区是安泽县森林公园景区之一，主峰海拔1355米，总面积1665.3公顷。景区内灌木主要以野生连翘为主，面积达21万亩。每年清明过后，景区内的连翘花次第开放，漫山尽披“黄金甲”，成为花的海洋。黄花岭“金色花海”作为山西省唯一一个花海基地，获评“最美花海”，入围2018年中国森林旅游美景推广地名单。

近年来，安泽县深入践行习近平生态文明思想，牢固树立“绿水青山就是金山银山”的发展理念，扎实推进生态文明建设，一幅生态宜居、和谐自然的秀美画卷正在平阳大地上徐徐铺展。

坚定不移植树造林

安泽县是远近闻名的生态大县、林业大县。然而，新中国成立初期，安泽县森林覆盖率仅为3%，“山和尚头，处处鸡爪沟”，水土流失严重，生态环境较为恶劣。原名“大豁子”的青松岭，曾经十分荒凉，山上虽有零星树木，却连不成片，远远望去如同患上“白癜风”一样。从20世纪50年代起，安泽县咬定青山不放松，一任接着一任干，换书记不换思路、换县长不换主张，数十年共完成人工造林面积6500公顷，曾被国务院授予“全国绿化模范县”称号。

近年来，安泽县委、县政府把生态文明建设作为提高区域核心竞争力的战略支点，坚定不移“举生态旗、打生态牌、走生态路”，积极发展循环、生态、绿色经济。如今，全县林地面积达224万亩，灌木林62.3万亩，四旁树折合面积2.2万亩，林木覆盖率75.8%，森林覆盖率提高到46.2%，森林蓄积量（固碳量）达到668.3万立方米，形成了“山山披绿装、沟沟流清水，高山青松戴帽、半山刺槐缠腰、深沟花果飘香、四旁杨柳斗娇”的良好生态环境。

防患未然守护森林

时下，在安泽县黄花岭景区，森林防火巡逻队员三五成组穿梭在大山密林间，守护着这里的一草一木。队员王萌介绍：“现在正值春季火灾高发期，我们加大防范力度，全力保障森林资源和群众生命财产安全。”

曾经恶劣的生态环境，让安泽人倍加珍惜几代人的奋斗成果。近年来，安泽县委、县政府严格按照省、市关于森林防火的各项决策部署，始终将森林防火作为全县的一项中心工作，高位推动各项森林防火措施落地落实。特别是深刻汲取以往火灾教训，科学把握防火规律，在队伍建设、源头管

控、群防群治、应急救援等方面积极探索，大胆创新，逐步建立了“六个精准抓防控、六项措施强保障”的防火机制，实现了森林防火形势持续向好的局面。

“三支队伍”齐备，靠前驻防早处置。安泽县成立176人的专业森林防护大队，常态化训练、军事化管理；各镇组建至少50人的森林防护应急中队；各村组建10人以上的村级应急小分队；国有林场组建军事化管理49人应急队。防火特险期，县森防大队化整为零、靠前驻防。同时，积极开展森林防火宣传、巡逻、培训、演练等各项工作，使专业化防火工作直插基层，直达一线，确保一旦发生火情，能够在最短时间抵达火场，科学处置、防止蔓延。

多个维度全监控，人防+物防+技防。安泽县将“林边、地边、田边、路边、村边”作为监控和巡查的重点区域，天空利用卫星和森林防火智能信息化系统，无人机实时监控；建立4个县级瞭望塔，67个行政村设立209个村级瞭望哨；94支巡查队伍在田间地头、山林沟壑全天候巡查，实现重点区域立体化监控、网格化管理“全覆盖”；每天13时到15时，利用无人机对偏远林区及人、车无法到达的边缘地段进行空中巡查；新建30处高点智能预警监测系统、22处卡口监测系统和智能平

台，改造利用现有28处远程监控点实现同步智能化，为森林防火应急处置提供可靠保障。

“为有效保护现有森林资源，去年以来，安泽县投入资金4910万元，在全县6个乡镇建设以连翘为主的29200亩生物隔离带，不仅为农户带来丰厚的经济回报，也为森林资源的安全打造起一道坚固屏障。”安泽县林业局局长任晓红介绍。

生态名片助推发展

山山绿植披锦绣，绿水绕着青山走。安泽县“三晋小江南”“临汾后花园”的美誉名副其实。当地四季分明，温和湿润，拥有独特小气候，全年平均气温9.4℃，年平均降水量539.1毫米，空气相对湿度66%，生态环境质量始终保持在省市前列。全县平均负氧离子浓度为2000个/立方厘米，空气清新度等级为4级，部分地区达到5级，是名副其实的“天然氧吧”。

安泽县是全省的清洁水源地，全省第二大河流——沁河纵贯全县109公里，水质优良。小泉小溪星罗棋布，山山有泉、沟沟有水，地表水径流量4.933亿立方米，人均水资源占有量为全省人均的9倍。

保护好生态环境，以生态文明建

绿色产业促农增收

安泽县野生连翘面积约150万亩，年产量达400万公斤，占全国总产量的四分之一，素有“太行山上绿色明珠、花海世界康养圣地”“连翘之乡”“华夏连翘第一县”等美誉。2013年，“安泽连翘”被确定为地理标志产品。

“每到秋季，我们都会上山采摘大山赐给我们的‘金豆豆’——连翘。一季下来，仅采摘连翘一项，每个劳动力就能收入2万余元。”府城镇岭岭村村民王燕高兴地说。

近年来，安泽县委、县政府紧紧依托道地连翘这一“金字招牌”，通过“冬剪、夏摘、秋收”的精细化管理方式，在黄花岭景区建设了6000亩天然连翘精细化管理示范基地，带动引领了全县100个优质连翘精品示范园发展。

同时，安泽县出台相关优惠政策，帮助扶持森海人家生态产品有限公司、圆善堂生物科技开发有限公司、圆善堂生态茶业有限公司、圆善堂生态茶业有限公司等民营企业，依托良好的生态资源，开发研制绿色产品。这些企业把松针做成枕头、把连翘叶炒成茶叶，富有特色的产品赢得了客商青睐，实现了可观的经济效益。

安泽县广袤的森林中还蕴藏松蘑、草蘑、木耳、羊肚菌等山珍菌类，年产量达200万公斤，产值5000余万元。近年来，安泽县各镇各村成立农业合作社及各类农产品公司，将村民采摘的山货烘干包装，送到由政府投资建设的产品“优品超市”进行销售，不仅增加了农民收入，更为乡村振兴注入了无限活力。 陈明 滕宁